

一男子盗窃90余万元手表被抓后装疯卖傻

精神病鉴定并非“免死金牌”

■本报记者 王晓峰 通讯员 梁庆



犯罪嫌疑人的精神病鉴定来逃避刑事责任，不少人因此质疑：精神病鉴定是否已被滥用，成为犯罪分子逃避罪责的“免死金牌”？日前，海曙警方遇到了一件怪事：被偷的手表居然价值90余万元，小偷被抓后就开始“装疯卖傻”，企图逃避处罚。但一纸专业鉴定破灭了他们的幻想。民警表示，想通过“装疯卖傻”免于处罚的路子是行不通的。

盗90余万元手表的小偷是精神病人吗？

8月19日晚上8时许，市民王先生到鼓楼派出所报警，称他在某五星酒店健身房锻炼身体，放在储物柜里的手表不见了。这块手表是他年初在香港购买的。王先生回忆说，开始时他将柜子的钥匙带在身上，后来去柜子旁



庄豪 绘

的淋浴室洗澡，将钥匙套在矿泉水瓶上然后放在换衣服的凳子上。几分钟后，他发现自己的手表没了。警方通过查看现场监控锁定了其中一名男子金某，并通过他的行动轨迹确认了他的住址。9月5日，民警在海曙某宾馆将金某抓捕归案，并在房间灯罩内搜出了藏匿的手表。警方又通过失主提供的手

表购买发票，以及上海百达翡丽专卖店的鉴定报告，证实搜出的手表即为王先生被盗的手表，且该手表目前市场价为90余万元。人赃并获，案件原本可以结案了，但接下来的审讯让民警头痛了，因为犯罪嫌疑人表现出来的模样很像精神病患者。民警说，他用舌头顶住上颚回答问题，发出含糊

的声音；问他名字，他说他叫小明；还说自己脖子上戴着的玉佩能变化出人。到底是真是假？

一纸鉴定打回嫌疑人原形

“这人有犯罪前科。”民警说，尽管他们怀疑对方是在故意装疯卖傻，但其乘坐过的出租车司机和入住的宾馆老板都称其行为有点异常。

“我们没把握，只能委托专业机构对其作精神病鉴定，最终结果如我们所料，他是装的。”民警说，康宁医院司法鉴定所出示了鉴定书，认为被鉴定人无精神病，作案时具有完全刑事责任能力。

民警说，有些犯罪嫌疑人企图通过“装疯卖傻”，伪装精神病人来逃避刑事责任，这是行不通的。

“有病无罪论”是错误的

浙江贞信律师事务所汪永强律师说，我国刑法规定了精神病人犯案可以免责，但并非如人们通常理解的“精神病人犯法不追究”，而是“精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不負

刑事责任。”

北京盈科(宁波)律师事务所律师徐丽红律师说：“要看他在作案时有没有发病，有没有失去辨认或者控制自己触犯刑法之行为的能力。如果其尚未完全丧失辨认或者控制自己行为的能力，其实施犯罪的，同样应当负刑事责任。”

事实上，精神病人作案之后，经过鉴定被认定为完全责任能力和无责任能力的都是少数。相比之下，负部分责任的则大量存在。

延伸新闻

海曙闹市持刀砍人嫌犯为限制刑事责任能力人

记者近日了解到，10月10日发生在海曙闹市区的男子持刀砍人案件，经过鉴定，行凶男子属于限制刑事责任能力人。

所谓限制刑事责任能力人，是指刑法中规定的具有承担刑事责任的能力，但可以从轻或减轻处罚的主体。

(王晓峰)

我市十个行业协会(商会)成立人民调解委员会 81位人民调解员上岗

本报讯(记者杨静雅 通讯员邓天武)前天，市民政局等单位举行行业协会(商会)人民调解委员会成立授牌仪式，宁波电子行业协会等10家行业协会(商会)人民调解委员会成立，81位人民调解员上岗。

宁波市块状经济结构明显，随着经济发展，行业矛盾也变得复杂多样。今年，在市民政局民间组织管理局的指导下，由知识产权保护协会牵头、立项并实施“行业协会(商会)人民调解机制试点项目”，该项目获得了2014年中央财政立项支持。今年上半年，市知识产权保护协会选择了宁波电子行业协会等10家协会(商会)作为试点单位。

据介绍，下一步，各行业协会(商会)的人民调解员将在市司法局的直接指导下，开展各类调解工作。

保税区进口商品“火”了

本报讯(记者张正伟 通讯员郑家成 周红梅)今年食博会，境外食品是最大的亮点。在昨天组委会举办的宁波保税区进口商品对接会上，各种各样的最新进口食品让采购商大开眼界。

丹麦饼干、法国葡萄酒、新西兰奶粉、澳大利亚牛肉……洽谈会上，参展的保税区企业推出了上百种境外商品，其中不乏日化用品、保健品、文化艺术品等新品种。为了让采购商和消费者更好地领略境外商品，保税区组织了60多种特惠商品，包括每公斤55.6元的进口牛肉、每瓶35元的法国AOC等级葡萄酒、每盒10元的进口纯牛奶等。

宁波保税区今年在食博会上承接了整个2号馆的进口食品展区，展示面积达4400平方米，参展商品超过2万种。同时，保税区还首次尝试在展馆内设立跨境体验区，6家电商企业的20余种产品在现场展示，消费者可在体验产品后现场下单。

宁波移动优惠 三类残疾人通信资费

本报讯(通讯员郑兴浩)中国移动宁波分公司日前发出通知，从12月1日起，对我市老三区(海曙、江东、江北)持有第二代残疾人证的盲人、听力残疾人、言语残疾人给予通信资费优惠升级，这将惠及老三区2179位残疾人朋友。

宁波移动公司自2009年起就对我市老三区三类残疾人的通信资费给予优惠，2012年又进行了优化，取消最低消费，今年12月1日起，继续免月租、免来电显示费、通信费用半价优惠，并每月免费赠送国内流量80M，系统设置自动提醒，超出后按照0.29元/M计算。同时今年增设4G手机及6M有线宽带办理优惠。

上月“四害”密度略有下降

菜市场苍蝇、蟑螂密度有些高

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员胡宁军)市爱卫会公布上月“四害”密度，鼠、蚊、蟑螂和蝇密度均略有下降。

随着气温逐渐下降，由于在野外找不到足够的食物，在室外藏身觅食的鼠类，会更多地通过下水管道、空调孔、烟道、气孔、门缝等进屋觅食求生。市爱卫会提醒，要经常性开展环境整治

治，发现新旧鼠洞要及时堵塞。做好食物的管理工作，断绝老鼠食源。粮食要离地隔墙架高放置，副食品及调料应加密封好，生活垃圾要及时处理。建立防鼠设施，室内排水沟要安放挡鼠栅，居民室内灭鼠可采用鼠笼、鼠夹、粘鼠板等方法。

蚊密度总体下降，但居民区、医院、公园、农户蚊密度略有升

高，公园蚊密度最高，牲畜棚蚊密度最低。随着气温逐渐降低，户外蚊虫栖息的场所也逐渐转移到楼道、室内等温度相对较高的地方，因此有必要在冬季来临前对室内包括楼道在内的成蚊开展一次杀灭工作，有效减少越冬蚊数量，将会对明年的防蚊灭蚊工作有较大的帮助。

值得关注的是，菜市场蝇密度最高，餐饮外环境、居民区次之，

绿化带最低。菜市场的蟑螂密度也最高，居民区蟑螂密度最低，这与菜市场内食物丰富、栖息场所较多有关。随着气温的降低，菜市场、医院、居民住宅等场所的蟑螂会越来越少，宾馆、饭店等特殊行业由于空调暖气的使用，蟑螂还会生长繁殖，仍需要认真做好灭蟑工作。

市爱卫会提醒，毒饵灭蟑要采取量少、点多、面广的方法。



应对环城南路封道带来的连锁影响

永达路将启用“潮汐车位”

本报讯(记者王晓峰 通讯员胡幸年)环城南路(海晏南路—沧海路)近日施工封道，导致附近区域交通压力倍增。记者昨日从交警部门获悉，永达路正在进行整治，届时将启用130个“潮汐车位”，解决夜间停车难问题。前几天，有网友在网上发帖，

称永达路两旁有不少违停车辆，而且还是竖着停放，导致原来的六车道成了可怜的两车道。又因为近期环城南路(海晏南路—沧海路)施工封道，永达路通往世纪大道的小路也暂时被封锁了，致使早晚高峰拥堵加剧。永达路与沧海路路口更是堵点中的堵点。

记者从鄞州交警处获悉，交警部门已前往现场进行检查，发现违停车辆多为周边小区居民所有，并呈现出明显的“潮汐”特征。有鉴于此，交警部门决定在此区域试行“潮汐停车”。

11月11日，鄞州下应交警中队开始对永达路沿线违停车辆放行

本报(记者曹爱方 通讯员陈丹)昨日上午9时，一辆辆花车上坐着不同年龄段的游客，在镇海志愿者的帮助下，从镇海区人民公园出发，沿着南大街、沿江西路绕行。花车由鲜花装扮的敞篷车、三轮车和自行车等三类创意花车组成，其中三轮车10辆，自行车15辆。三轮车除巡游外还将乘坐的游客载至镇海招宝山景区等旅游景点游玩。

这个名为“2014年镇海旅游金秋季之‘菊香·花车行’”活动，是镇海风景旅游局对赏花旅游的一次创新。该活动依托在镇海区人民公园举办的菊花展，借力巡游的规模效应，将静态的观菊赏菊与动态的花车巡游合二为一，通过花车动线释放赏菊信息，以赏菊之名参与互动活动，做到“花不醉人人自醉，花不请人人自来”。

据悉，此次活动以“花在镇海，爱在镇海”为主题，通过花车巡游、创意摄影、坐花车赏秋菊游美景的系列活动，将市民对花的爱美之心和惜美之情融入休闲活动之中，丰富市民的周末生活。

图为花车巡游。(曹爱方 摄)

停整治“温警告知单”，希望车主能够配合交警部门整治。从前天上午开始，工作人员在道路上施划交通标线和停车位，届时将有130个“潮汐车位”投入使用，限停时间为晚上7时至次日早上7时。此外，永达路最东端新开发了一个有120个停车位的“股家花园”停车场，也可供居民停车。

交警部门还对永达路与沧海路路口动了“手术”。由西往东方向的车道，由原来的两车道改为三车道，增加路口的通行能力。同时，还增派了两名协警在此路口参与交通疏导。

宁海万亩香榧园开门迎客

第三届双峰香榧文化节开幕

本报讯(记者余方觉 宁海记者站陈云松)“这一组比赛开始!”昨天上午，在宁海县黄坛镇的“全国香榧种植专业村”里天河村，4位村民站在四叠采摘好的香榧果前，开始了一场别开生面的“剥香榧”计时竞赛。在热烈气氛的鼓动下，场下观众纷纷涌上前台，零距离观看乡亲们的比试。

昨天，宁海第三届双峰香榧文化节暨浙江最美森林生态旅游开幕式在里天河村开幕。开幕式吸引了生态驴友、国家摄影网友、本村榧农、村民200余人参加。开幕式上不仅进行了剥香

榧大赛，还举行了香榧观光园、国家摄影网友双峰摄影基地等多个园区和基地的授牌成立仪式。这个种满香榧树的小山村，吸引了全国各地的目光。据介绍，黄坛镇双峰片区位于甬、绍、台三地交界处，平均海拔500米，是我国榧树发源地之一。

为加快发展山区特色农业经济，黄坛镇政府编制了2009年至2020年香榧产业发展规划，打造宁波地区唯一的万亩香榧基地。如今，该镇香榧种植面积达9200亩。

“今年全镇香榧鲜果产量有13万公斤，创历史新高，香榧也成为山区农民的‘绿色银行’。”黄坛镇党委书记俞安河表示，经过镇党委经营，香榧种植业已成为该镇的农业主导产业之一。而在今年8月，该镇的双峰国家森林公园又被评为“浙江最美森林”，为当地发展香榧产业与生态旅游提供了契机。

“良性互动”再多些

卢玉春



公共自行车给出行带来了不少方便，不过也发现了一些问题，如车把手异味、坐垫硬且易损，还过车后还能锁上链条锁，让骑车者有空可钻……记者随后采访发现，热心市民王先生向媒体反映的这些小毛病，很多已在改进之中

(11月11日《宁波晚报》)。

公共自行车已成我市一道亮丽风景，目前，站点单日最高租车量超12万次，足见它的受欢迎程度及给市民生活带来的便利。但毕竟是新生事物，出现这样那样的问题在所难免。市民使用得多，发现问题的机会就多。所谓爱之切，责之苛，吐槽、提意见也在情理之中。如何对待这些声音至为关键。如果认为是“没事找事”，故意“找茬”，置之不理，问题就会越来越多，市民的不满也会越来越大，就会形成恶性循环；如果将它看成善意提醒，能够从善如流，问题就会越来越少，市民的赞誉就会越来越多，形成良性互动。显然，我市公共自行车管理部门做得不错。

随着城市文明水平的提升，如今市民参与公共事业的意识越来越强。那种事不关己、高高挂起的人少了，争做城市主人的多了；那种只当旁观者、净说风凉话的人少了，为公益事业出力、出主意的多了。政府及公共服务部门应迅速适应这种趋势，重视市民的意见建议，与其形成良性互动。有了这种意识，就能在良性互动中解决问题，改进工作，达到目标。这一经验，值得也应该为更多行业或领域所借鉴。

培育和践行社会主义核心价值观 我市举行微演讲比赛

本报讯(记者杨静雅)前天下午，由市委宣传部、市文明办举办的全市培育和践行社会主义核心价值观微演讲比赛进入决赛环节，参赛选手以不同的方式表达自己对社会主义核心价值观的认识和体会。

在两个多小时微演讲比赛中，参赛选手有的以“假如我有来生，我们还做警察”等爱岗敬业的主题展开，有的从身边的好人好事讲起，有的从日常工作、生活以及生活谈起，把如何培育和践行社会主义核心价值观的观点浓缩在短短几分钟演讲里。选手们的精彩演讲赢得了观众们的热烈掌声。

经过激烈的角逐，王琨、王挺荣获比赛一等奖，毛逸涵等6位选手获得二等奖，薛瑜等10位选手获得三等奖。此外，金晶等17位选手获得比赛优秀奖。余姚、江北、北仑、市直机关工委等9家单位获组织奖。

据了解，今年年初以来，全市上下高度重视培育和践行社会主义核心价值观工作，突出在“微”字上下功夫，推进了工作的落细落小落实。截止到今天，全市乡镇(街道)、县(市)区和市直机关部门共举办培育和践行社会主义核心价值观各类微演讲活动近500场，4万余人次参与。

我市35个单位和个人获第二届浙江慈善先进

本报讯(杨静雅 蔡怀书)11月13日，由浙江省慈善总会主办的第二届浙江慈善工作先进集体和个人揭晓，我市35个单位和个人获第二届浙江慈善工作先进集体和先进个人称号。

其中，朱禹宝、胡德法、朱省海获“突出贡献奖”；柯武恩、柳贵芳、邹国善、裘元龙、沈登祥、李常盛、童遵义、黄菊英、王冠宇、曹国土、徐高荣、朱晓云、庞伟强、倪文冬、周艳获“优秀慈善工作者奖”；许寒曦、张业强、任永娣、张雪亚、张雪亚、黄爱萍、李国伟、胡振立获“优秀义工(志愿者)奖”；余姚市慈善总会、慈溪市慈善总会、江东区慈善总会、宁海县慈善总会、镇海区慈善总会获“优秀机构奖”；宁波市慈善总会“慈爱复聪”项目、江北区慈善总会“慈善村”项目、象山县“携手圆梦”助学项目获“项目创新奖”。另外，徐生康等55人被授予慈善荣誉证书。

据介绍，今年是浙江现代慈善创始20周年。为总结经验，省慈善总会于今年7月启动第二届浙江省慈善工作先进集体和先进个人评选表彰活动，至10月底，共评出261名个人和先进单位获第二届浙江慈善工作先进集体和先进个人，其中突出贡献奖31名，优秀慈善工作者奖117名，优秀义工(志愿者)奖61名，优秀机构奖32名，项目创新奖20名。另外，授予225名个人慈善荣誉证书。

中国港口博物馆 迎来第10万名参观者



本报讯(厉晓杭 索向鲁 金旭孟 赵娟)“祝贺您成为中国港口博物馆第10万名参观者!”前天，在中国港口博物馆C区免费领票区取票的钱璐女士，幸运地接过了工作人员为她送上的第10万张免费参观票和赠送的“绿扁毛”船模留作纪念。

“真是太感动了，第一次带朋友来参观，还成了博物馆的第10万名参观游客。”手里捧着纪念品的钱璐高兴地说。随后，博物馆工作人员陪同钱璐女士和她朋友一起参观了中国港口历史陈列、现代港口知识陈列、水下考古在中国专题陈列等，并合影留念。

据悉，中国港口博物馆自开馆以来，受到社会各界好评，吸引了大量参观游客，日客流量超过3000人次。